TRUDNOŚCI W NAUCE – PORADY DLA RODZICÓW

PRZYCZYNY TRUDNOŚCI W NAUCE

Przyczyną trudności w nauce są zaniedbania środowiskowe, niedostateczne warunki bytowo – kulturalne w domu rodzinnym, choroby przebyte w okresie płodowym, czy urazy i choroby układu nerwowego we wczesnym dzieciństwie. Główna przyczyna trudności szkolnych dziecka tkwi w nieharmonijności rozwoju umysłowego dziecka. Rozwój umysłowy jest prawidłowy, ale w nie wszystkich dziedzinach przebiega równomiernie. Jeśli problemy zostaną zauważone wcześnie i zaległości nie będą duże, to pomoc dziecku będzie skuteczna. Natomiast wszelkie zaniedbania lub zbyt późne wykrycie zaburzeń rozwojowych mogą stać się przyczyną niechęci do uczenia się, narastających braków w wiadomościach, jak również zaburzeń w rozwoju osobowości (postawy wycofywania się, zachowania aspołeczne). 
W przypadku zauważenia problemów w nauce lub zachowaniu dziecka należy skorzystać z pomocy pedagoga lub psychologa w poradni psychologiczno – pedagogicznej.

Aby pomóc przezwyciężyć trudności w szkołach są prowadzone zajęcia korekcyjno – wyrównawcze. Rozpoczynają się one wnikliwą diagnozą poziomu rozwoju poziomu intelektualnego i społeczno – emocjonalnego oraz poznaniem zakresu jego umiejętności szkolnych (dokonywana jest ona  przez  poradnię psychologiczno – pedagogiczną). Terapeuta wykorzystując wyniki diagnozy konstruuje program zajęć dla konkretnego dziecka. Praca z dzieckiem musi być dostosowana do jego aktualnych potrzeb i możliwości.
CO MOGĄ ZROBIĆ RODZICE?

1. Poinformować nauczyciela o problemach dziecka i poprosić go o ścisłą współpracę.
Rodzice dzieci z trudnościami w uczeniu się powinni jak najwcześniej porozmawiać z nauczycielami i powiadomić ich, dlaczego u ich dziecka występują określone trudności. Pozwoli to nauczycielowi na zrozumienie sytuacji dziecka, będzie mógł cierpliwie reagować na jego zachowania oraz umiejętnie mu pomagać. Jeśli nauczyciel wie, dlaczego uczeń czegoś nie rozumie i nie potrafi, nie zinterpretuje wtedy jego niedyspozycji jako lenistwa.
2. Pomagać dziecku w rozwiązywaniu zadań domowych
Dzieci z trudnościami w uczeniu się już od wczesnych lat życia są zdane na pomoc innych osób, szczególnie jeśli chodzi o naukę. Trzeba z nimi ponownie przerabiać materiał lekcyjny, aby nadrobić zaległości. Muszą one o wiele więcej ćwiczyć niż inne dzieci oraz wymagają intensywnej pomocy w rozwiązywaniu zadań domowych. Jej nieudzielanie może sprawić, że w krótkim czasie luki w materiale staną się tak duże, iż dziecko nie będzie w stanie sprostać wymaganiom stawianym w szkole i w konsekwencji utraci kontakt z innymi dziećmi.
3. Pomagać dziecku tak, aby ono samo mogło sobie pomóc
Myślenie za dziecko, nie pomoże mu w uczeniu się, gdyż jego intelekt jest na tyle rozwinięty, że umożliwia mu rozwiązywanie nawet trudnych zadań. Postępowanie według zasady „pomagaj tak, aby dziecko potrafiło sobie samo pomóc” przynosi oczekiwane efekty.

W związku z tym, że dzieci te muszą poświęcić dużo więcej czasu i włożyć dużo więcej energii w rozwiązywanie problemów niż inne dzieci, może się zdarzyć, iż nie będą one w stanie podołać wszystkim zadaniom domowym. Nie należy zmuszać dziecka do odrabiania wszystkich zadań domowych, aby nie stało się to udręką. Nie należy również wyręczać go w rozwiązywaniu zadań. Trzeba jednak informować nauczyciela, dlaczego rozwiązanie poszczególnych zadań było niemożliwy – jeszcze lepiej – uzgodnić  z nim, na ile można zmniejszyć wymagania stawiane dziecku. Dobra relacja rodzice – nauczyciele pozwala na zastosowanie takiego rozwiązania.
4. Przygotować przejrzysty plan dnia i unikać sytuacji, które mogą działać na dziecko rozpraszająco
Jeśli dziecko ma problemy z koncentracją, należy się postarać, aby w trakcie odrabiania zadań domowych nie przeszkadzały mu żadne dźwięki (muzyka, rozmowy telefoniczne, odgłosy dobiegające z kuchni). 

Rozpoczęcie odrabiania lekcji jest bardzo trudne dla tych dzieci, gdyż dobrze wiedzą, ile wysiłku i frustracji będzie to je kosztowało. Aby tego uniknąć, wynajdują tysiące wymówek i próbują się „wymigać”od swoich obowiązków. 
Dzieciom tym należy ściśle zaplanować rozkład zajęć w ciągu dnia, w którym zostanie uwzględniony czas na naukę oraz czas wolny od zajęć. Dzięki temu uniknie się codziennej dyskusji i poganiania dziecka , żeby wreszcie zabrało się do odrabiania lekcji. Na koniec należy je pochwalić za włożony w pracę wysiłek lub dać jakąś małą nagrodę.
5. Ocenić, czy korepetycje są naprawdę konieczne
W miarę upływu czasu wymagania stawiane uczniom w szkole stają się coraz większe, a zaległości narastają. Wielu rodziców zadaje sobie wtedy pytanie, czy ich pomoc wystarcza i czy nie powinni zatrudnić kogoś, kto wyręczyłby ich w pełnieniu podwójnej roli „korepetytorów” i rodziców. Korepetycje nie zawsze są potrzebne dziecku. Zbyt duża ilość nauki i ćwiczeń może wywołać wręcz przeciwny efekt. Poza tym po południu, po trudach całego dnia musi ono przecież odpocząć. Potrzebuje też czasu, aby móc się zajmować rzeczami, które lubi i które przynoszą mu radość. 
6. Do niczego dziecka nie zmuszać
Dziecko z trudnościami w uczeniu się należy odpowiednio motywować do pracy i nie wymagać od niego zbyt wiele, ponieważ może się zniechęcać do nauki. Postępów w rozwoju nie da się wymusić. W dziecku gaśnie cała radość zdobywania wiedzy, kiedy nie może podołać tempu nauki i prawie wcale nie bierze udziału w zajęciach. Dziecko powinno czuć, że rodzice są zawsze po jego stronie i we wszystkim się z nim solidaryzują.

7. Nie przeceniać znaczenia ocen

To oczywiste, że każda kolejna zła ocena dodatkowo przygnębia dziecko. Zadaje ono sobie pytanie, dlaczego ponownie otrzymało złą ocenę, choć przecież tak dużo pracowało w domu. 

Rodzice powinni szczerze chwalić jego małe osiągnięcia i doceniać je, ponieważ stara się co najmniej tak samo, jak inne dzieci, tyle że jego starania nie mają odzwierciedlenia w dobrych ocenach.

8. Nie traktować błędów wychowawczych jak katastrofy

Nie da się uniknąć drobnych błędów w procesie wychowania. Błędy jednak nie są groźne pod warunkiem, że pamięta się o zasadach wychowania. Jeśli rodzice akceptują dziecko takim, jakie ono jest, jeśli mu całkowicie ufają, ewentualne błędy nie zaszkodzą mu.

JAK POSTĘPOWAĆ Z DZIECKIEM Z TRUDNOŚCIAMI W UCZENIU SIĘ?
- Dzieci z trudnościami w uczeniu się muszą poświęcać na naukę dużo więcej czasu niż ich rówieśnicy. Należy dodawać im sił, aby potrafiły się przeciwstawić negatywnym wpływom. Wszelkie zalety należy wychwalać, uświadamiając im w czym są dobre, a nawet lepsze od innych.

- Dzieci te nie potrafią się sobą zajmować. Brakuje im pomysłów, nudzą się, błąkają bez celu. Jeśli telewizor lub komputer znajdują się w zasięgu ręki, trudno uniknąć niebezpieczeństwa zbyt długiego i bezcelowego oglądania telewizji lub gry na komputerze. Gry komputerowe mogą nawet okazać się pożyteczne, ponieważ dzięki nim można ćwiczyć refleks, precyzję ruchów i inne reakcje oraz funkcje. Powinny być to jednak gry wolne od przemocy. Zbyt częste korzystanie z komputera prowadzi do izolacji społecznej, a dziecko potrzebuje kontaktów z ludźmi.
Najlepszą formą spędzania czasu wolnego jest aktywność fizyczna. Powinna być ona przyjemnością.

- W postępowaniu z dzieckiem z trudnościami w uczeniu się istotne są czas, cierpliwość i konsekwencja. Dzieci łatwo wyczuwają słabe punkty rodziców i wykorzystują je, aby „wymigać” się od wykonywania wielu czynności. Jeśli jednak rodzice są konsekwentni i pilnują, aby dziecko robiło to, co powinno, to w miarę upływu czasu nauczy się, że określonych zadań nie może uniknąć. Zbyt łagodne i pobłażliwe wychowywanie nie pomoże dziecku w rozwinięciu zdolności intelektualnych, w zbudowaniu stabilnej psychiki i nawiązywaniu kontaktów interpersonalnych. Rodzice powinni określić granice dozwolonych zachowań i nie tolerować odstępstw w tym zakresie. Dziecko musi nauczyć się przestrzegania pewnych reguł, a rodzice muszą być konsekwentni.
 - Dziecko powinno być zaangażowane w wykonywanie określonych prac domowych. Obowiązki powinny być przydzielone odpowiednio do wieku dziecka. Dzieci często unikają wywiązywania się z obowiązków domowych, dlatego w tym przypadku również bardzo ważne jest konsekwentne postępowanie.
- Dziecko należy uczyć samodzielności przy odrabianiu prac domowych. Rodzice powinni pomagać, ale powinna być to drobna pomoc. Wiadomo przecież, że uczymy się i zapamiętujemy przede wszystkim to, co wykonaliśmy samodzielnie, z radością, to, co zostało zakończone sukcesem.

RODZICU, PAMIĘTAJ!!!

W przypadku zauważenia problemów w nauce lub zachowaniu dziecka skorzystaj z pomocy wychowawcy, pedagoga lub udaj się po pomoc do poradni psychologiczno – pedagogicznej.
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